
ADRESOWANIE IP, PODSIECI, MASKI

ADRES IP


Każdy host w sieci TCP/IP jest identyfikowany przez logiczny adres IP. Unikalny adres IP jest wymagany dla każdego hosta i komponentu sieciowego, który komunikuje się używając TCP/IP.


Adres IP identyfikuje położenie systemu w sieci w ten sam sposób jak numer ulicy identyfikuje dom. Tak jak numer ulicy musi identyfikować niepowtarzalny dom, tak adres IP musi być globalnie niepowtarzalny i mieć jednorodny format.


Każdy adres IP określa adres sieci i adres hosta. Adres sieci identyfikuje system, który jest zlokalizowany w tym samym fizycznym segmencie. Wszystkie systemy w tym samym fizycznym segmencie muszą mieć ten sam adres sieci. Adres sieci musi być unikalny w intersieci.


Adres hosta identyfikuje stację roboczą, serwer, router, lub inny host TCP/IP wewnątrz segmentu. Adres dla każdego hosta musi być unikalny dla adresu sieci.

ADRES SIECI I ADRES HOSTA

Każdy adres IP składa się z dwóch części. Pierwsza część określa sieć na którym rezyduje host, natomiast druga część identyfikuje szczegółowy host na danej sieci.


Wszystkie hosty na danej sieci mają ten sam adres sieciowy, ale muszą mieć unikalny adres hosta. Podobnie, dwa komputery na różnych sieciach muszą mieć inne adresy sieciowe, ale mogą mieć ten sam adres komputera.

Każdy adres IP ma długość 32 bitów i jest złożony z czterech 8-bitowych pól, zwanych oktetami (lub bajtami). Oktety są oddzielone kropkami. Jeden oktet reprezentuje liczbę dziesiętną z zakresu 0-255. Ten format jest nazywany notacją dziesiętną z kropkami. 

Czyli np. 32-bitowy adres:    11000011.10111011.00001010.00010101 jest zapisywany jako 195.187.10.2.

KONWERSJA ADRESÓW IP Z NOTACJI BINARNEJ NA DZIESIĘTNĄ


Zauważono, że można zapisać każdą liczbę naturalną za pomocą sum częściowych ciągu binarnego 1, 2, 4, 8, 16, ..., 256. Wartości 1, 2, 4, 8, 16, ..., 256 są potęgami liczby 2.
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Stawiając krzyżyk w odpowiedniej wartości można zapisać dowolnego binarnego reprezentanta liczby dziesiętnej.
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Sumujemy wartości z krzyżykami: 128+32+8+4+1=173.

Każdą taką komórkę, w której może być postawiony krzyżyk nazywamy bitem. W elektronice i informatyce krzyżyk reprezentowany jest liczbą 1, a brak krzyżyka liczbą 0.

	27
	26
	25
	24
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KLASY ADRESÓW

Adresy IP są podzielone na odpowiednie klasy adresowe, przystosowane do obsługi sieci dużych, średnich i małych. Różnica między klasami tkwi w liczbie bitów przydzielonych adresowi sieci i adresowi hosta. Wyróżniamy 5 klas adresowych IP: A, B, C, D i E. Oprogramowanie rozpoznaje klasę, a więc i strukturę adresu na podstawie wartości kilku pierwszych jego bitów.

	KLASA
	ADRES IP
	ADRES SIECI
	ADRES HOSTA

	A
	w.x.y.z
	w
	x.y.z

	B
	w.x.y.z
	w.x
	y.z

	C
	w.x.y.z
	w.x.y
	z



Klasy D i E nie są stosowane do adresowania sieci hostów jak klasy A, B i C.

KLASA A

Pierwszy bit adresu sieci klasy A ma wartość 0. Wtedy on definiuje jego klasę, kolejnych siedem określa sieć, a ostatnie 24 host. Adres klasy A pozwala nam zdefiniować maksymalnie 126 (27-2) sieci. Od 128 odejmujemy 2, ponieważ adres 0.0.0.0 jest zarezerwowany dla określenia domyślnej trasy, a adres 127.0.0.0 jest wykorzystywany do wewnętrznych testów TCP/IP. Każda sieć może składać się z 16 777 214 (224-2) hostów. Przy obliczaniu liczby hostów odejmujemy 2 adresy, ponieważ część adresu identyfikująca komputer z wszystkimi 0 określa adres sieci, a część adresu hosta z wszystkimi 1 określa adres rozgłoszeniowy.

KLASA B

W adresie klasy B pierwsze 2 bity (10) definiują klasę, następne 14 bitów definiuje sieć, a 16 ostatnich - host. W klasie tej może maksymalnie 16 384 (214) sieci może zostać zdefiniowanych z 65 534 (216 -2) hostami dla każdej sieci. Adresy klasy B mogą mieścić się w zakresie od 128.0.0.0 do 191.255.0.0.

KLASA C

Każdy adres klasy C ma 24 bitowy prefix sieciowy w którym 3 pierwsze bity (110) określają typ sieci, następne 21-bitów określa adres sieci, a ostatnie 8 bitów definiuje adres hosta. Sieci typu C można stworzyć 2 097 152 (221), a żadna z nich nie może składać się więcej niż 254 hostów (28 -2). Adresy klasy C mogą mieścić się w zakresie od 192.0.1.0 do 223.255.255.0.

KLASA D

Adres IP klasy D: Pierwsze cztery bity adresu klasy D to „1110”. Adresy te są wykorzystywane do multicastingu, ale ich zastosowanie jest ograniczone. Adres grupowy (multicast) jest unikatowym adresem sieci, kierującym pakiety do predefiniowa​nych grup adresów IP. Jedna stacja może przesłać jeden strumień datagramów kierowany do wielu odbiorców jednocześnie (zwróćmy uwagę, że nie koniecznie do wszystkich). Jest to bardziej wydajny mechanizm niż tworzenie oddzielnego strumienia dla każdego odbiorcy. Adresy klasy D mogą pochodzić z zakresu 224.0.0.0 do 239.255.255.255.

KLASA E

Faktycznie - zdefiniowano klasę E adresu IP, ale InterNIC zarezerwował go dla własnych badań. Tak więc żadne adresy klasy E nie zo​stały dopuszczone do zastosowania w Internecie. Pierwsze cztery bity oktetu wynoszą 1111, co daje nam zakres poprawnych adresów od 240.0.0.0 do 247.255.255.255.

Poniższa tabela przedstawia zakresy wartości odpowiadające poszczególnym klasom adresu:

	Klasa
	Najniższy adres
	Najwyższy adres

	A
	1.0.0.0
	126.0.0.0

	B
	128.0.0.0
	191.255.0.0

	C
	192.0.0.0
	223.255.255.0

	D
	224.0.0.0
	239.255.255.255

	E
	240.0.0.0
	247.255.255.255


ADRESY SPECJALNE

· Adres sieci 127 jest niedostępny – ten numer jest zarezerwowany dla funkcji pętli zwrotnej. (Adres 127.0.0.0 mimo że ma wartość z zakresu odpowiadającego klasie A, jest zarezerwowany dla pętli zwrotnej, służącej do testowania TCP/IP i do komunikacji międzyprocesorowej lokalnej dla danego komputera. Gdy program używa adresu pętli zwrotnej jako adresu odbiorcy, oprogramowanie protokołu komunikacyjnego przekazuje dane komputerowi bez wysyłania ich do sieci. Pakiety wysyłane do sieci 127.0.0.0 nie powinny nigdy zostać przekazane do żadnej sieci.)

· Wszystkie bity adresu hosta nie mogą być ustawione na 1 (dziesiętnie 255). Taki adres to adres rozgłoszeniowy (broadcast).

· Wszystkie bity adresu hosta nie mogą być ustawione na 0. Taki adres oznacza adres sieci.

· Adres hosta musi być unikalny w sieci.

ADRESY NIEPUBLICZNE (PRYWATNE)


Adresów niepublicznych, inaczej zwanych nierutowalnymi nie można używać w Internecie. Są one przeznaczone do budowy sieci lokalnych. Jeśli sieć publiczna korzysta z adresów niepublicznych, a hosty mają mieć dostęp do sieci globalnej Internet, musi zostać zastosowane maskowanie adresów niepublicznych inaczej też zwane NATowaniem.


 Z klas A, B, C wydzielono odpowiednio pule adresowe i przeznaczono je na adresy niepubliczne:




A
10.0.0.0
-
10.255.255.255


B
172.16.0.0
-
172.31.255.255




C
192.168.0.0
-
192.168.255.255

PODSIECI

Jedną z metod umożliwiającą wykorzystanie jednego adresu sieci dla wielu sieci fizycznych jest adresowanie z uwzględnieniem podsieci (ang. subnet addressing). Najłatwiej będzie zrozumieć adresowanie podsieci, gdy wyobraźmy sobie, że ośrodek ma jeden adres IP sieci klasy B (np. 125.30.0.0), ale 3 sieci fizyczne . Wszystkie routery w tej intersieci z wyjątkiem routera M, działają tak jakby całość była jedną siecią fizyczną. Natomiast pakiety docierające do  routera M muszą zostać przekazane do właściwej sieci fizycznej. Aby ułatwić operację wyboru odpowiedniej sieci fizycznej przyjmujemy, że trzeci oktet adresu służy do rozróżniania sieci. Administrator sieci przydziela komputerom jednej sieci fizycznej adresy postaci 125.30.1.Y, drugiej 125.30.2.Y, a trzeciej 123.30.3.Y, gdzie Y oznacza liczbę służącą do identyfikacji konkretnego komputera. Router M wybiera właściwą sieć, sprawdzając trzeci oktet adresu odbiorcy.

W adresowaniu z uwzględnieniem podsieci zamiast podziału 32-bitowego adresu IP na część identyfikującą sieć i część identyfikującą komputer, adres dzielimy na część określającą sieć i część lokalną. Interpretacja części identyfikującej sieć pozostaje taka sama, jak w przypadku sieci nie używających podziału na podsieci, natomiast część lokalną dzielimy na numer podsieci i numer komputera.
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MASKI PODSIECI

Maska podsieci mówi nam ile bitów z identyfikatora hosta zostało wydzielonych do dodatkowej identyfikacji sieci. Istnieją standardowe maski dla każdej z klas adresowych.

MASKI DOMYŚLNE

	KLASA ADRESU
	BITY UŻYTE DLA MASKI PODSIECI
	NOTACJA DZIESIĘTNA Z KROPKAMI

	A
	11111111 00000000 00000000 00000000
	255.0.0.0

	B
	11111111 11111111 00000000 00000000
	255.255.0.0

	C
	11111111 11111111 11111111 00000000
	255.255.255.0


Przykład dla klasy B:



Adres IP

131.107.16.200



Maska podsieci
255.255.0.0



Adres sieci

131.107.y.z



Adres hosta

w.x.16.200
Wybór schematu adresowania podsieci jest równoznaczny z wyborem podziału lokalnej części adresu IP na część identyfikującą podsieć i część identyfikującą komputer. Standard określa, że wykorzystując podział na podsieci trzeba określić 32-bitową maskę podsieci dla każdej sieci. Bity równe 1 w masce podsieci odpowiadają bitom adresu IP używanym jako część adresu sieci, a bity równe 0  - bitom tworzącym identyfikator komputera. Następująca 32-bitowa maska: 11111111.11111111.11111111.00000000 oznacza, że pierwsze trzy oktety identyfikują sieć, a czwarty oktet identyfikuje komputer w tej sieci.

Podawanie masek podsieci w postaci binarnej jest niewygodne i może łatwo prowadzić do błędów. Z tych powodów większość oprogramowania umożliwia podawanie ich w innej postaci. Popularnym sposobem zapisywania masek podsieci jest zapis dziesiętny z kropkami. I tak maska postaci: 11111111.11111111.11000000.00000000 jest zapisywana jako 255.255.192.0/18. 

ADRESOWANIE BEZKLASOWE

Duże odstępy między klasami adresów marnują znaczną liczbę potencjalnych adresów. Rozważmy dla przykładu średnich rozmiarów przedsiębiorstwo, które potrze​buje 300 adresów IP. Adres klasy C (254 adresy) jest niewystarczający. Wykorzystanie dwóch adresów klasy C dostarczy więcej adresów niż potrzeba, ale w wyniku tego w ramach przedsiębiorstwa powstaną dwie odrębne domeny. Z kolei zastosowanie adresu klasy B zapewni potrzebne adresy w ramach jednej domeny, ale zmarnuje się w ten sposób 65534 - 300 = 65234 adresy.

Na szczęście nie stanowi to już dłużej problemu. Został opracowany nowy, międzydomenowy protokół trasujący, znany jako bezklasowe trasowanie międzydome​nowe (ang. CIDR - Classless Interdornain Routing), umożliwiający wielu mniejszym klasom adresowym działanie w ramach jednej domeny trasowania.

Adresowanie IP wymaga, by każdy komputer miał własny, unikalny adres. Maski pod​sieci mogą kompensować ogromne odstępy między klasami adresowymi, dostosowując długość adresów hosta i/lub sieci. Za pomocą tych dwóch adresów można trasować do​wolny datagram IP do miejsca przeznaczenia.

Ze względu na zapotrzebowanie na adresy IP, maska podsieci może być definiowana w sposób bezklasowy, umożliwiając w ten sposób dopasowanie do konkretnych potrzeb.

Przykład dla klasy C:

	MASKA (dziesiętnie)
	MASKA (binarnie)
	Ilość podsieci
	Ilość komputerów w podsieci

	255.255.255.0
	11111111 11111111 11111111 00000000
	1
	254

	255.255.255.128
	11111111 11111111 11111111 10000000
	2
	126

	255.255.255.192
	11111111 11111111 11111111 11000000
	4
	62

	255.255.255.224
	11111111 11111111 11111111 11100000
	8
	30

	255.255.255.240
	11111111 11111111 11111111 11110000
	16
	14

	255.255.255.248
	11111111 11111111 11111111 11111000
	32
	6

	255.255.255.252
	11111111 11111111 11111111 11111100
	64
	2

	255.255.255.254
	11111111 11111111 11111111 11111110
	128
	1


Host jest zatem określany przez adres IP i maskę podsieci. Jeśli stacja sieciowa otrzymała zlecenie wysyłania porcji informacji do innej stacji o określonym adresie, pierwszą czynnością jaką wykonuje, jest sprawdzenie, czy adres docelowy znajduje się w jej sieci.

ADRES SIECI

Aby określić adres nazywany numerem sieci, należy wykonać funkcję AND pomiędzy adresem komputera (hosta, dla którego określamy sieć), a jego maską sieci.

AND

	Kombinacja bitów
	Wartość

	1 AND 1
	1

	1 AND 0
	0

	0 AND 0
	0

	0 AND 1
	0


Przykład 1:

Adres IP

195.116.241.164




11000011 01110100 11110001 10100100

Maska sieci

255.255.255.224




11111111 11111111 11111111 11100000

Adres sieci

195.116.241.160




11000011 01110100 11110001 10100000

Maskę podsieci możemy wykorzystać również do ustalenia czy hosty znajdują się w tej samej podsieci.

Przykład 2:

Zakładamy, ze dysponujemy dwoma maszynami o adresach odpowiednio M1: 192.168.0.1 i M2: 192.168.0.2, maska podsieci MS jest ustawiona na 255.255.255.0. Widać, że są to adresy klasy C i  w dodatku niepubliczne. WY jest wynikiem operacji AND (mnożenia logicznego).

Przeliczamy adresy i maskę podsieci z systemu dziesiętnego na dwójkowy.

	M1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1


AND
	MS
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


	WY
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


	M2
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0


AND

	MS
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


	WY
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


Jeżeli wyniki obu operacji AND są identyczne oznacza to, że oba hosty M1 i M2 są w tej samej podsieci o masce 255.255.255.0.

ADRES ROZGŁOSZENIOWY (BROADCAST)

Adres rozgłoszeniowy jest specjalnym adresem IP. Wszystkie komputery w sieci nasłuchują pakietów kierowanych na ten adres. Jeżeli chcemy wysłać pakiet adresowany do wszystkich komputerów w danej sieci, korzystamy właśnie  z adresu rozgłoszeniowego. Są to informacje dotyczące np. routingu. W niektórych przypadkach jako adresu rozgłoszeniowego używa się adresu sieci.

Aby prawidłowo utworzyć adres Broadcast, należy do zanegowanego adresu maski sieci dodać  binarnie numer sieci (suma logiczna OR).

OR

	Kombinacja bitów
	Wartość

	1 OR 1
	1

	1 OR 0
	1

	0 OR 0
	0

	0 OR 1
	1


NOT

	Wartość
	Negacja

	1 
	0

	0
	1


Przykład

Adres sieci


195.116.241.160





11000011 01110100 11110001 10100000


Zanegowana maska sieci
255.255.255.224






11111111 11111111 11111111 11100000





NOT





0.0.0.31





00000000 00000000 00000000 00011111

Broadcast


195.116.241.191






11000011 01110100 11110001 10111111

DZIELENIE SIECI

Po co stosujemy podsieci? W celu wykorzystania adresów IP o identycznym numerze sieci w kilku różnych sieciach połączonych routerami. Pierwotnie adresowanie IP wymagało by każda sieć miała unikalną część adresującą sieć. Dla przykładu: adres 212.182.34.X jest adresem klasy C, gdzie X jest liczba z zakresu 0-255. Nawet jeśli w naszej sieci (w sali laboratoryjnej) mamy np. tylko 40 komputerów to bez stosowania podsieci wszystkie  adresy 212.182.34.0 – 212.182.34.255 byłyby zarezerwowane dla naszej sali i w ten sposób „zmarnowalibyśmy” 256-40=216 adresów! Dzięki zastosowaniu podsieci nasza sieć wykorzystuje tylko adresy z zakresu 212.182.34.128-212.182.34.191 (jest ich 64: zmarnowaliśmy zaledwie 64-40=24 adresy) a pozostałe adresy o przedrostku 212.182.34 są  mogą wykorzystane przez inne sale na uczelni.

Przykład 1 

Podział sieci klasy C na cztery podsieci po 64 komputery każda.

Mamy przyznany adres IP klasy C: 198.200.55.X. 

Adres komputera w sieci klasy C jest jednobajtowy, w zapisie binarnym jest to osiem zer lub jedynek: 00000000. Ponieważ chcemy mieć cztery podsieci to do adresowania podsieci musimy użyć dwóch bitów (na dwóch bitach mamy cztery różne liczby). Bity do adresowania podsieci zawsze  ucinamy z przodu (tj. najbardziej znaczące):


00
000000  (2 bity na podsieć + 6 bitów na komputer).

Zapiszmy teraz liczbę mającą w postaci binarnej z przodu tyle jedynek ile mamy bitów podsieci i resztę zer:  11 000000  = 192. Zatem podział sieci klasy C na cztery podsieci po 64 komputery ma maskę 255.255.255.192. Oto adresy w poszczególnych podsieciach:

	Adres dwójkowy podsieci
	Adres dziesiętny podsieci
	Numer podsieci
	Adres początkowy
	Adres końcowy
	Adres rogłoszeniowy

	00 000000 – 00 111111
	198.200.55.0
	Podsieć 0
	198.200.55.1
	198.200.55.62
	198.200.55.63

	01 000000 – 01 111111
	198.200.55.64
	Podsieć 1
	198.200.55.65
	198.200.55.126
	198.200.55.127

	10 000000 – 10 111111
	198.200.55.128
	Podsieć 2
	198.200.55.129
	198.200.55.190
	198.200.55.191

	11 000000 – 11 111111
	198.200.55.192
	Podsieć 3
	198.200.55.193
	198.200.55.254
	198.200.55.255


Algorytm:

· Jaki adres (jakiej klasy) mamy podzielić? W przykładzie: adres klasy C.

· Na ile podsieci chcemy go podzielić? W przykładzie: na cztery.

· Ile komputerów maksymalnie może mieć podsieć? W przykładzie: 64. Dlaczego? Adres klasy C  198.200.55.X umożliwia adresowanie 256 komputerów. Zatem w każdej z czterech podsieci mamy 256/4=64 komputerów.

· Ile bitów potrzeba na ustalenie adresu podsieci? Jeśli chcemy mieć cztery podsieci to potrzebujemy dwóch bitów.

· Zapisz liczbę binarna: tyle jedynek ile potrzeba na adres podsieci i reszta zera (w sumie 8 bitów dla klasy C). U nas 11 000000 = 192. Maska wynosi 255.255.255.192

· Ustal adresy komputerów w podsieciach.  

Przykład 2

Podział adresu klasy C 212.182.34.X na 16 podsieci po 16 komputerów.

Na szesnaście podsieci potrzebujemy 4 bity. Zatem ponieważ 1111 0000 = 240, to maska podsieci wynosi: 255.255.255.240

Adresy kolejnych segmentów to:

W podsieci 1:  212.182.34.0   – 212.182.34.15  (ostatni bajt  0000 0000
0000 1111)  podsieć 0

W podsieci 2:  212.182.34.16 – 212.182.34.31  (ostatni bajt  0001 0000
0001 1111)  podsieć 1

W podsieci 3:  212.182.34.32 – 212.182.34.47  (ostatni bajt  0010 0000
0010 1111)  podsieć 2

W podsieci 4:  212.182.34.48 – 212.182.34.63  (ostatni bajt  0011 0000
0011 1111)  podsieć 3

W podsieci 5:  212.182.34.64 – 212.182.34.79  (ostatni bajt  0100 0000
0100 1111)  podsieć 4

W podsieci 6:  212.182.34.80 – 212.182.34.95  (ostatni bajt  0101 0000
0101 1111)  podsieć 5

Itd.

OKREŚLANIE DOPUSZCZALNOŚCI ADRESU

Po podjęciu decyzji o stosowaniu maski podsieci trzeba obliczyć, które adresy IP są dopuszczalne, a które nie. Adresy IP są niedopuszczalne, gdy mają wszystkie bity zerowe lub wszystkie bity jedynkowe w części hosta. Podobnie jest przy tworzeniu podsieci.

Przykład 1

Rozważmy adres klasy C sieci o ID 192.59.66.0 oraz masce podsieci 255.255.255.240. Przekształcamy skrajną prawą jedynkę maski podsieci na ekwiwalent binarny. Otrzymamy w ten sposób punkt startowy. W przykładzie jest to 16. Oznacza to, że niedopuszczalne są adresy od 0-16 oraz wielokrotności tej liczby, czyli liczby: 16, 32, 48, 64, 80, 96, 112, 128, 144, 160, 176, 192, 208, 224, 240. Podobnie wartości o jeden mniejsze, które reprezentują ostatni adres podsieci są nieważne, czyli są to: 15, 31, 47, 63, 79, 95, 111, 127, 143, 159, 175, 191, 207, 223, 239. Wreszcie odrzucane są też ostatnie adresy od 240 do 255. Wyliczenia te prezentuje tabela:

	Nieważne adresy 
	Zakres dopuszczalnych adresów 

	192.59.66.0 - 192.56.66.16
	192.59.66.17 - 192.56.66.30

	192.59.66.31 - 192.59.66.32
	192.59.66.33 - 192.59.66.46

	192.59.66.47 - 192.59.66.48
	192.59.66.49 - 192.59.66.62

	192.59.66.63 - 192.59.66.64
	192.59.66.65 - 192.59.66.78

	192.59.66.79 - 192.59.66.80
	192.59.66.81 - 192.59.66.94

	192.59.66.95 - 192.59.66.96
	192.59.66.97 - 192.59.66.110

	192.59.66.111 - 192.59.66.112
	192.59.66.113 - 192.59.66.126

	192.59.66.127 - 192.59.66.128
	192.59.66.129 - 192.59.66.142

	192.59.66.143 - 192.59.66.144
	192.59.66.145 - 192.59.66.158

	192.59.66.159 - 192.59.66.160
	192.59.66.161 - 192.59.66.174

	192.59.66.175 - 192.59.66.176
	192.59.66.177 - 192.59.66.190

	192.59.66.191 - 192.59.66.192
	192.59.66.193 - 192.59.66.206

	192.59.66.207 - 192.59.66.208
	192.59.66.209 - 192.59.66.222

	192.59.66.223 - 192.59.66.224
	192.59.66.225 - 192.59.66.238

	192.59.66.239 - 192.59.66.255
	 


Przykład 2

Mamy adres o ID sieci: 192.168.0.0 i dzielimy go na dwie podsieci za pomocą maski 255.255.255.192. Binarny zapis ostatniego oktetu tej maski to 11000000, zatem skrajna prawa jedynka to liczba 64. Niedopuszczalne będą adresy od 0-64, wielokrotności tej liczby, czyli 64, 128, 192, liczby od nich o jeden mniejsze, czyli 63, 127 i 191, a także końcówka, od 192-255. Zostają dwie podsieci z numerami komputerów od 65-126 oraz 129-190.

	Nieważne adresy 
	Zakres dopuszczalnych adresów 

	192.168.0.0 - 192.168.0.64
	192.168.0.65 - 192.168.0.126

	192.168.0.127 - 192.168.0.128
	192.168.0.129 - 192.168.0.190

	192.168.0.191 - 192.168.0.255
	 


Przykład 3

Zastosujemy maskę 255.255.255.224. Jej ostatni oktet w zapisie binarnym to: 11100000, czyli skrajna prawa jedynka jest liczbą 32. Niedopuszczalne będą 0-32, 32, 64, 96, 128, 160, 192, 224, 224-255 oraz 31, 63, 95, 127, 160, 191, 223. Natomiast dopuszczalnymi będą adresy: 33-62; 65-94; 97-126; 129-158; 161-190; 193-222. Daje to 6 podsieci z 30 węzłami w każdej, czyli razem 180 komputerów w tej sieci.
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